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1702. sz. a

Kéziratok n.m adatnak vissza.

Debreczen idtözlő felirata Kossuth Lajoshoz.
Szeretett Nagy Hazánkfia !

Magyarország minden hü fia egy érzésben 
egyesül, pártok viszályán, osztályok érdekén, 
felekezeti külömbségeken tulemelkedik ; úgy ün­
nepli annak a napnak 90 ik évfordulóját, 
melyen hazájának örök dicsősége szüle­
tett. Nem lehet, nincs ma külömség közöttünk, 
mikor Neked hódolunk, ki egyenlővé tettél 
mindnyájunkat. Szabadon száll hálánk fohásza 
a Gondviseléshez, Érted, kinek közszabad­
ságaink kivívásáért legtöbb hálával tartozunk. 
A nemzeti erő büszke érzése hatja át vérün­
ket, mikor Feléd fordulunk, ki egy világ­
nak megmutattad az ezer esztendős magyar 
nemzet erejét.

Megilletődéssel borulunk ma le, mind a 
kik külörnböző hiten valljuk az igazságos Istent, 
az Ö \ égleien jósága előtt, hogy nemzeti lé­
tünk évezredének alkonyán a T e áldott éle­
tedben szeretettel példázza a küzdő nemzet 
életét. A magyarok erős istene Ö, a kit mi 
imádunk, ki bennünket diadalról diadalra se­
gített, ki hü népét nem hagyta el tengernyi 
bánatában, ki a T e életeddel Ígéri nekünk a 
második ezer év jutalmát.

T e veled együtt lépjük át ez uj ezredév 
határát s ki vezére voltai e hazának a dicső­
séges munkában, még örvendezni fogsz velünk 
a siker boldogságában. ATe nagyságod 
fölmagasztal minket kicsinyeket ; e napon 
H o z z á d emelkedve kérünk, milliók áh itatós 
reménye öntsön vigasztalást a T e bánatodba.

melynek Te éltél, megnemnemzet a 
halhat!

Legyen Előtted kedves Debreczen népé­
nek az üdvözlete !

Debreczen, 1892. szeptember 18.
A Kossuth-ünnep rendező-bizottsága : 

Elnök Alelnök :
Vértesi Arnold Márt Endre

a Csokonai-kör elnöke. a Dalegylet elnöke
Jegyző :

Dr. Bakonyi Samu
a Csokonai-kör főtitkára.

kitai tássa! a nemzeti függetlenség meg­
valósításáért.

Kis nemzetek, sokkal veszélyesebb 
helyzetben, mint mi, ki tudták vívni füg­
getlenségüket; egyedül a magyar nemzet 
ne lenne erre képes? Kishitűség, kislel- 
kiiség lenne föladni a reményt éppen ak­
kor, midőn oly fölemelő példák állanak 
előttünk, mint a Kossuth Lajosé, ki egész 
életét ezen eszmének szentelte s most, 
előhaladott korában is Magyarország füg-

Kilenczven év.
Debreczen, szept. 17

^ellenségéért dohog nemes szive!

1 (K. B.) Kossuth Lajos, kit holnap kitörő
lelkesedéssel ünnepel Debreczennek ös­
szes lakossága, minden tekintetben tüne­
ményes alak. Tüneményes még abban a 
tekintetben is, hogy a gondviselés jóval 
hosszabbra nyújtotta életét, mint a men­
nyi időt az emberi élet véghatárának 
szoktunk tartani.

Kijenezven év súlya nehezedik vá ­
raira. Kimondani is sok ezen évszámol, 
melyből csak egy évtized hiányzik, hogy
egy egész századot jelentsen. És a mi

Ez a kérés a mi üdvözletünk. Se 
honnan sem száll hivebb üdvözlet feléd, 
mint a mi szivünkből, Debreczen bői, 
a magyarság szivéből. Szavakat mi hiába ke­
resnénk a keblünket elfogó érzelmek tolmácso­
lására, lelkünket kellene látnod, hogy lásd, 
mit érezünk a Te születésed kile néz­
vén éves forduló napján. Öröm és 
hála, remény és imádság fonja ma egybe lelke­
inket, föllebben előttünk a jövő kárpitja, N e- 
ved sugára beragyogja Magyarország örök- 
életét. ATe példáddal diadalmaskodunk az 
Idő hatalmán és fiuról-fiura száll majd a szent 
örökség, az isteni bizonyság, hogy az a

csodálatos s a miben az Isten kiváló ke­
gyelme nyilvánul: Kossuth — 90 éve 
daczára is — megőrzite teljes testi és 
lelki rugékonyságát, alakja nincs meg­
törve, mint az aggastyánoké, agyában 
nagy eszmék forrnak, hangja még min­
dig a régi, ugyanaz a csengő hang, mely 
a zsarnokságot megdöntötte s egy nem­
zetet küzdelemre lelkesített.

Nem puszta képzelődésnek, hanem 
valóságnak látszik azon föltevés, hogy a 
gondviselés azért adott Kossuthnak ily 
hosszú életet, hogy megérhesse eszmé­
inek teljes diadalát! A függetlenség esz­
méje, melyet vérbe fojtottak, föltámadt 
halottaiból s diadal-menetben járja be a 
hazát. Lépésről-lépésre, évről-évre hódit 
ezen eszme s ma már milliók küzde­
nek törhetetlen akarattal s rendületlen

Kora ifjúságában állott ezen eszme 
szolgálatába. Szenvedett érte üldözési, 
börtönt, de mindez nem tudta eltántorí­
tani. Kezébe vette tollát, melynek hatal­
mával még magyar toll nem versenyzett, 
lelket öntött a kétkedőkbe, bátoritá a 
csüggedőkel. Ékes-szólásával elragadta a 
sziveket s magasztos lettekre buzditá 
nemzetét, melyet jobban senki se szere­
tett ő nála.

Férfi kora delén a nemzet vezére 
volt. A legnagyobb veszély napjaiban ű 
kormányozta nemzetét s szervezte a 
nemzeti ellentállást. Debreczen i mű­
ködésé alatt fejtett ki legnagyobb lelki­
erőt s legtöbb munkásságot. A történe­
lem csodálattal jegyezte föl, hogy egy­
magára hagyott nemzet annyi ellenség­
gel bátran szembeszállóit s diadalmas­
kodni tudott De mindent megfejtett az, 
hogy Kossuth volt a nemzet vezére!

Midőn a nagy tragoedia a világosi

s Kossuth nem tért vissza hazájába,-me. 1 
yet szabadnak és függetlennek szeretetiT 

volna látni. Bánatát s aggályait, melyekei| 
hazája sorsa felett érzett, megírta leve ■ 
leiben. Itthon igy zengett a dal:

— »Megírja ő a levelet,
J ragyogó csillag m ellett a —

0 vasta leveleit mindenki, de a néni 
zet vezetői, kik nem bírlak a Kossutll 
langlelkével és bátorságával, nem hall I 
gattak ra. Megtörtént — Magyarország 
háIrányává — a kiegyezés s ezzel ketté 
szakadt a Kossuth politikai szereplései

Csendes elvonultságban él azóta Itá 
kanak kék ege alatt. Nézi a hona fel 
szálló felhőket s üdvözletét küld áll a to ifi 
Most viszont az egész nemzet Turin fel 
tekint, milliók ajkán zendül meg a d;

— »M neked fáj, nekünk is fáj . . 
Könnyünket viselni bajos,
Ve Istenünk segít ni fog,

Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos !

rónán véget ért s Kossuth és nemze­
tünk legjobbjai bujdosókká lettek, vagy 
pedig martyr-halált haltak: Kossuth ak­
kor sem pihent s nem csüggedt el. Be­
járta a külföldet s a szabadságszerető 
nepek között szerencsétlen nemzetünk 
iránt rokonszenvet támasztott. A szabad 
Amerika, Francziaország és Anglia né­
pei, mint a világszabadság hősét ünne­
pelték Kossuthot s idegen kormányok és 
államférfiak biztatták, hogy közbe fog­
nak lépni Magyarország érdekében.

Az idegen segély azonban elmaradt

Országgyűlés és delegácziók As
országgyűlés mindkét házának szept. 26-ái 
tai tando első ülésén fogják felolvasni a mi 
niszterelnök átiratát, melyben felhívja az or- 
s^ággyülést, hogy válassza meg az októbeij 
elsejére -összehívott delegáczió tagjait. Ö fel­
sége a delegácziókat október 3-án fogadja, 
trónbeszéd még nincs megállapítva. A közöd 
költségvetés 1893. évre négy millió forinttal 
több kiadást irányoz elő, e 'többkiadás nagyn 
részét a technikai csapatok újjászervezésévé 
fordítják. XX e'kerle pénzügyminiszter a jövq 
évi költségvetést okt. 4-én ' fogja a képviselői 
házban benyújtani expozé kíséretében. A kép­
viselőház a delegácziók ülése alatt nem fog, 
érdemleges tárgyalásokba bocsátkozni, elleni 
ben a pénzügyi bizottság ez idő alatt elintézi 
a költségvetést. November közepe előtt alight 
lesz érdemleges ülése a képviselőháznak.

BELFÖLD.
Lukácsiul elcsapták. Szinte bibe-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJt.
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kilenozvenedik születésnapján.

Nagy eszme: melyért milliók lángolnak.. 
Nagy szív: mely egy világot rejt magában.. 
Jellem: a melyen nincs salakja pornak... 
Erő: mely szíriként áll a zajgó árban: 
Gyarlók, kicsinyek, im elődbe jöttünk, 
Hogy lássuk önszemünkkel a nagyot;
Ki felmagaslik, mint ezédrus fölöttünk,

Történelem... a melynek minden szála. 
Belőled indul, s hozzád tér meg újra. 
Történelem, melynek minden sorára. 
Méltán zendülhet fel a lantnak húrja, 
fényes hetükkel írva minden lapja 
Ez életkönyvnek, rá a félvilág 
Lelkét irigylő bámulat ragadja,
Fényét pazar kezekkel szórva rád.

S vezércsillagként hivóan ragyog

Kilenczven év • perez az örök időben :
De ezredévet jelöl az neveddel...
Ne mondd, ne mondd : Napod hogy lemenő­

ben,
Hitünket ön-önhiteddel ne vedd el! 
Napod örök fény áramló forrása,
Mely átözönli szülőföldedet...
Mit alkotál: egy ezred alkotása,
S egy nemzet féltett drága kincse lett!

. . Ah látom ott az alvó nemzedéket. 
Mely fényes múltját s önmagát feledte,
S a sülyedésnek örvényébe lépett,
S az altató hab elcsapott felette... 
Látom, midőn nagy lelked lángszavával 
Életre kelted... s im’ az árva nép,
Mint láncza tépett sas, magasra szárnyal, 
S a szabad népek nagy sorába lép...

De látom ah!...slantom zokogva pendül 
Mint ül az ármány gyáva győzedelmet... 
És egyre omlik a könnyű szememből, 
Köröttem véres árnyak járnak, kelnek... 
Itt bujdosóknak elsanyart csapatja,
Ott a bitó. itt lánczra vert rabok; 
Özvegy, ki férjét s magzatát siratja.
Ott dúlt agyával egy élő halott!

tétlenül örvendetes bírt jelent a * Nagyszebeni 
Tribuna.« Ugyanis azt írja, hogy Lukácsiul, 
hírhedt laczfalusi oláh papot azzal az ürügy- 
gyei, hogy politikájával megakadályozza egy-l 
házi működését, állásától felfüggesztették.

Velünk van és szívének dobbanása :
Egy dobbanás; imája: egy imádság... 
Napod fényét, hogy tündökölni lássa, 
Küzdelmidérl míg el nem jő a váltság. 
Mert győzni kell. mert győzni fog az eszme, 
Nagy lelked, szent magul mit elvetett, 
Smit annyi könnyű, s annyi vér fereszte.. 
E hitet hozzuk im’ ma teneked!

m

■ ■ ■ Látom, midőn féltett kincsére törve, 
Gaz érdek, ármány tépi, fojtogatja,
S mint vasgyürü szorítja durva körbe, 
Testi ér népeknek áruló fajzatja :
Mint kél fel a nép, egy varázs igére,
S mint szórja szét, tiporva ellenét...
S dicsőségével fel az égig érve,
Hős lelke fényt évszázadokra vét.

Kilenczven év... egy Csimborasszó orma; 
Te büszke fővef" nézhetsz vissza róla, . . 
A tetteket számlálva sorról sorra,
Mik napjaidhoz felvannak hűn róva... 
Mit végezél? nem kérdheted hiába’ 
Miként körülted sok, sok ezeren .. 
Fölirva vagy az alkotók sorába ;
Mit végezél: az egy történelem!

Dicső napok!... szemünket úgy vakítják 
Kicsinyes korból nézve rajok vissza...
Ki érti meg ma e napoknak titkát,
Ha lelkesülés lángborát nem issza?... 
Félistenekről szól ott rege, ének,
Utódok ajkán, a mely szárnyra kél,
S babért fűz egyre a hősök nevének... 
Tied ebből is a legszebb levél!

De Dán te poklát fel miért idézem ?... 
Egy nemzet égő kínja ott lefestve!
S te által érzed ezt a kínt egészen, 
feszítve szíved népedért keresztre... 
Hajótörötten vergődvén az árban. 
Kezet • nem nyújt feléd sem föld, sem é£ 
Kísérletes sötétlő éjszakádban 
Csak honszerelmed mécsvilága ég !...

Hosszú, hosszú volt a borongó éjjel.
És lomha szárnynyal ül ma is felettünk 
S küzködve benne sok tenger veszélylyel] 
Az őserényből oly sokat feledtünk...
De nem feledtük el neved, s az eszmét 
Melyért e hosszú éltet áldozád...
Hittük, s ma látjuk: hogy jövője lesz még... 
Zálog: ma téged ünneplő hazád1

Kis mécsvilág... de fényét messze szórja, 
S egy-egy sugárt reánk is átbocsátva:
A tetszhalálban népedet megójja,
S a drága fényen éltét visszaváltja... 
Ismét fólérez ... és bilincse tágul ...
S bár alkut üt jogán nem egy kufár: 
Kigyúl szívében és szent Veszta-lángul, 
Virraszt felette ez a fénysugár!

E fénysugár az, mely hozzád vezérel, 
Kit hontalanná tett a kegy vadászat; 
Játékot űzve a nemzet szívével,
S veled, kit alku meg sohsein gvalázhat... 
Nem kérni jöttünk most, esdvén előtted 
De visszahozni a hitből neked,
Sorsunk bús éjét, a melylyel beszőtted... 
S velünk van itt lelkében nemzeted!

Nagy hontalan!... s mégis egy honnak őre...i 
Nagy száműzött !...s mégis egy nemzet atyja!! 
Majd hogyha feljutsz a »Nébó« tetőre: 1 
Lásd népedet: vetésid, mint aratja!,.. 
Munkálva földét egy szabad hazának. 
Függetlenül és büszke délezegen..
És a mit láttál itt: folytassa álmád, 
Nevedet őrző sok, sok ezreden!...

Illyés Bálint.

A Kc-ssuth-nóta.
Egy dal, a mely seregeket teremtett !
Csodálatos hatása volt e dalnak. — Nemi 

volt abban pedig oly szenvedélyes hang, mini I 
a francziák csatadalában, mely a zsarnokság! 
véres lobogója ellen védelemre hívta föl a fran-| 
cziákat, — nincsenek is oly megrázó, oly lel­
kesítő akkordjai, mint a Rákóezi-indulónak,|

.1
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DEBRECZEN.
1892. szeptember 17.

Az 1891 évi zárszámadások. Bu­
dapest, szept. 14 Az 1891. évi állami zárszám­
adás szerint a felesleg 30.521,959 frt. Minthogy 
az előirányzat sze.rint 8 097,608 frt deficzit 
volt, az eredmény az előirányzattal szemben 
38.619957 Írttal kedvezőbb. Úgy a közve'len. 
mint a közvetett adók általában magasabb jö­
vedelmet hajtottak.

Az uj államtitkárok. Az elhunyt 
Lukács György belügyi államtitkár helyére Be- 
zerédj Viktor belügyi min. tanácsos, a kepvi- 
selőház volt háznagya van kiszemelve s he­
lyére miniszteri tanácsossá Dárdai Sándor volt 
országgyűlési képviselőt nevezik ki. — Keres­
kedelmi államtitkárrá, mint most már a becsi 
,N. Fr. Presse« budapesti hire is megerősíti, 
Heiszig Ede békésvármegyei főispán van ki­
szemelve. E kinevezést legközelebb már a hi­
vatalos lap is közzé fogja tenm.

külföld.
A román trónörökös eljegyzése.

London, szept. 15. A román trónörökösnek 
Mary, edinburghi herczegnővel való eljegyzése, 
mint most már végleg meg van állapítva, jan. 
elején történik meg Angliában.

Az uj orosz miniszterek. P. térvár, 
szept. 15. A hivatalos lap közzéteszi Wisneg- 
radszki pénzügyminiszter elbocsátását és \\ itte 
kinevezését pénzügyminiszterré, valamint Kri- 
voscin kinevezését közlekedésiigyi miniszterré.

A portugál republikánusok Li- 
szabon. szept. 15. - 0portóból érkezett hiiek
szerint az ottani republikánusok, kik egy Spa­
nyolországban kitörő forradalmi mozgalomra 
számítottak, elhatározták, hogy azt támogatják. 
Négy embert ilv irányú üzelmeikért elfogtak. 
Egyúttal felhatalmazást kért a rendőrség, hogy 
az idegen bu.jtogatókat kiutasithassa.

Kossuth és Haj du vármegye.
— Üdvözlő irat Kossuthhoz. —

Szi nay Gyula megyei bizottsági tag 
Hajduvármegye őszi közgyűlésére a következő 
indítványt terjesztette be :

Tekintetes Bizottsági közgyűlés !
Tíz év előtt, születésének 80-ik év fordu­

lója alkalmából, Kossuth Lajost, a magyar tör­
ténelem e nagy alakját, Hajduvármegye közön­
sége — a megye akkori érdemdús főjegyzőjé­
nek remek tollából — a tiszteletnek, a ragasz­
kodásnak meleg hangján üdvözölte.

Az isteni gondviselés különös kegyelme 
megad;a azt az örömet, hogy szeretett hazánk 
nagy fia, nemzetinknek az egész világ előtt 
büszkesége, kitűnő testi erőben és összes szel­
lemi tehetségének fogyatkozás nélküli birtoká­
ban. megérte az újabb deeenniumol, nekünk 
pedig alkalmunk nyílott a magyar nemzet mil­
liói felszabadítójának, a népszabadság megte­
remtőjének, a parlamentáris magyar alkotmány 
alapvetőjének, az 1848-iki törvényekben le­
fektetett óriás vívmányok kiküzdőjének, tiz év 
fordultával újból bemutathatni a tiszteletnek 
és ragaszkodásnak kifejező-ét.

Kossuthot — a szellemóriást — ki előtt 
tisztelettel hajlik meg az egész világ, — szü­
letése 90-ik évfordulója alkalmával, politikai 
párt különbség nélkül ünnepli az egész nemzet.

Ti-ztelettel indítványozom, hogy Hajdú- 
vármegye, az ország leginagyarabb megyéje, a 
legnagyobb élő magyart, Kossuth Lajost, szü­
letése 90-ik évfordulóján — a megye őszi ren­
des közgyűléséből — feliratilag üdvözölje.

Szinay Gyula
megyei bizottsági tag.

A fenti indítvány még tegnap beadatott il­
letékes helyre, igy a f. hó 26-án tartandó őszi 
közgyűlés tárgysorozatába fölvétetik. Nem ké­
telkedünk benne, hogy ezen indítványt Hajdu­
vármegye közgyűlése egyhangúlag elfogadja, 
— hiszen annyit, hogy Kossuth üdvözöltessék, 
még — Nagyvárad is megtett !

A kolera.
B é c s, szept. 15. A norvég kormány a 

koleraveszély miatt eltiltotta a rongyok, viselt 
ruhák, használt ágynemüek es hasonló nemű 
tárgyak, valamint a gyümölcs és főzeléknemuek 
bevitelét. A román kormány a koleraveszely 
miatt eltiltotta a használt és ki nem mosott 
fehér- és ágvnemüek, viselt ruhák, minden­
nemű ócska szövetek és szövetrészek és pa­
pírhulladékok bevitelét. .

Hamburg, szept. to. A sclileswigi ke­
rületi elnök Állónál járványmentesnek jelentette 
ki. mivel a kolera ott már nem lep tel járvá­

‘ Hambu r g, szept. 15. - Tegnap 283
megbetegedést és 108 halálesetet jelentettek be.
Ebből a tegnapi napra 204 megbetegedés es 
84 haláleset esik, a többi utólagos jelentés az 
előző napokban előfordult esetekről. El szalu 
toltak 157 beteget és 53 halottat. A kórház 
igazgatósága hivatalosan konstatálja a kolera 
csökkenését.

A n t v e r p e n, szept. 15. Itt a kolera 
járvány terjedése nem észlelhető.

Brüsszel, szept. 15. Molenbeck kül­
városban 3 kolera eset fordult elő, melyek kö­
zül az egyik halálos kimenetelű volt. A st.- 
pierri kórházban szintén fordult elő kolera-
szerű megbetegedés. n . ,

Paris, szept. 15. Tegnap Parisban és 
környékén 45 megbetegedés és 11 haláleset 
fordult elő kolera következtében. Kuen- 
ben tegnap 13 ember betegedett meg kolerá­
ban. Haláleset nem fordult elő. Havreben teg­
nap 13 megbetegedést és 2 halálesetet jelen­
tettek be.

Határidő-naptár.
Szept 15 17 Lelkész-képesség! vizsgák.
Szept. 18. Kossuth 90-ik születésnapjának meg­

ünneplése.
Szept 18. A termény és áruraktár r. társaság 

közgyűlése.
Szept, 26. Hajduvármegye közgyűlése.
S’.ept. 29. Városi közgyűlés.
Nov 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

UJdonságok.
Kossuth-ünnep Debreczenben.

Az ünnepély teljes programmja a követ­
kező :

ELSŐ RÉS/.
A) Szeptember 18-án vasárnap reggel 6 

órakor Ébr sztő. zenekarral.
B) Ugyanakkor délulán 31/* órakor gyü­

lekezés a városháza udvarán testületi zász­
lókkal.

C) Délután 4 órakor kivonulás a Nagy­
erdőre, zenekarral zászlók alatt

D) Délután 5 órakor, népünnep a nagy­
erdei korcsolyapályatéren Rácz Károly népze­
nekarának közreműködése mellett.

1 Nemzeti Zászló, Hűbériül énekli a deb­
reczeni kereskedő ifjak önképzö egyletének dal­
köre.

2. Disztornázás a debreczeni tornaegylet
által.

3. Alkalmi költemény, irta és szavalja Já- 
nossy Zoltán esk. felügyelő.

4-, Disztornázás folytatása.
5. Rákóczi-induló. Előadják: a debreczeni 

dalegylet, a főiskolai énnekkar, a debreczeni 
kereskedő ifjak önképző-egyletének dalköre, a 
munkás dalegylet és Rácz Károly népzene­
kara.

Jegyzet. Mindazoknak, a kik a nagy- 
í erdőre ez alkalommal belépnek, a Kossuth- 

alap növelésére 10 kros belépti-jegyet kell vál- 
taniok.

MÁSODIK RÉSZ.
Este 7 órakor a nagyerdei vigadóban az 

ünnepség folytatása a következő műsor ázennt.
1. Szózat, előadják a debreczeni dalegy­

let, a főiskolai énekkar, a kereskedő ifjak ön- 
képző-társulatának dalköre és a munkás dal-
eg'let2. Alkalmi beszéd, Vértesi Arnoldtól.

3. Búcsú, Riegertől, előadja a debreczeni 
dalegvlet.

4. Tavasz elmúlt, Lányi Ernőtől, előadja
a debreczeni dalegylet.

5. Ünnepi költemény, irta és szavalja
Szabolcska Mihály. .

6. Hymnus, előadják a debreczeni dal­
egylet, a főiskolai énekkar, a kereskedő ifjak 
önképző társulatának dalköre és a munkás 
dalegvlet.

Kossuth-induló, előadja Rácz Károly
zenekara. .. ..

Jegyzet. Mindazok, kik az ünnepély
ezen folytatásában részt vesznek s a vigadó 
lerrasseára lépnek, 40 krajezáros belépti-di­
jat kötelesek váltani ugyancsak a Kossuth- 
alap növelésére.

Az ünnepélyt közös vacsora, ezt táncz- 
mulatság követi, melynek kezdete pont 10óla­
kor leend.

Debreczen, 1892. szept. 7.
A rendező bizottság.

* Tarinba ! Szinay Gyula országgyűlési 
képviselő, lapunk főszerkesztője, mint az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt küldöttségének tagja, 
tegnap este lurinba utazott.

* Illyés Bálint orsz. gyűl. képviselő, 
ki szintén elutazott Turinba, gyönyörű ódat irt 
Kossuth 90-ik születés napjára. Ézen óda egy 
díszpéldányát a költő személyesen nyújtja át 
Kossuthnak. Szerző szívességéből lapunk mai 
ünnepi számában közöljük a magas szárnyalása 
ódát. .

* Kossuth és Budapest. A főváros, 
hazánk szive, szerdai közgyűlésén díszpolgár­
rá vala sziotta Kossuth Lajost. A nagyváradi 
szégyenletes határozat után fölemelő a főváros 
példája. Az indítványt Pteyer Hugó bizottsági 
lag tette, de Rath Károly főpolgármester sze­
rette volna azt levétetni a napirendről. 100 
szóval 68 ellenében azonban a tárgyalás mellett 
nyilatkozott a közgyűlés s túlnyomó nagy több­
séggel el is fogadta az indítványt. Elhatározták 
azt is. hogy a hatvani-utezát Kossuth-utczának 
fogják elnevezni. A határozat nagy lelkesedést,
R á t h Károly főpolgármester magaviseleté 
pedig nagy elkeseredést keltett. Az ifjúság 
macska-zenevei tisztelte meg a főpolgármester 
urat, ki állásáról már le is köszönt. 
Ennél okosabbat nem tehetett!

* A függetlenségi kör a Kossuth 
ünnepélyen zászló alatt testületileg fog 
részt venni. Erre vonatkozólag vettük a kö­
vetkező sorokat : FelhivA s. Felkérem a j 
függetlenségi kör összes tagjait, hogy Kossuth 
Lajos 90-ik születés napjának megünneplése vé­
gett f. hó 18 án vasárnap d. u. fel három óra­
kor a kör helyiségében teljes számmal meg­
jelenni szíveskedjenek, a honnan is a kör tagjai 
zászló alatt vonulnak az általános gyülekezési 
helyre a városháza udvarára. Debreczen, 1892. 
szept. 14 Dr. K o c s á r Gábor, a függetlenségi 
kör főjegyzője.

* Uj királyi ügyész. Dr. Kuszka 
Miklós budapesti kir. aiügyész, ki nem régen 
vált meg Debreczentől, közelebb kassai kir. 
ügyészszé fog kineveztetni.

* »Debreczen tanügye« czitn alatt 
Dr. Kardos Albert föreáliskolai tanár avató t 
tollábó1 egy kis füzet hagyta el a sajtói, mely 
— az értesítők alapján ismerteti az ev. ref. fö- 
gymnázium, a kalh. algymnázium, az állami 
főreáliskola az ev. ref. felsőbb leányiskola és az 
ev. ref. lanitó-képző intézet múlt iskolai évi

állapotát. A füzet ára 10 kr. A második füzet­
ben a debreczeni népiskolákat szándékozik szer­
ző ismertetni.

* Sajtópör a Vulturul ellen A
debreczeni kir. főügyészség a Nagyváradon 
megjelenő »Vulturul« czimü román élezlap szer­
kesztője,VArdelean Jusztin joghallgató ellen a saj­
tóügyi eljárást megindította. A nagyváradi kir. 
ügyészséget is utasították, hogy az eljárást ha­
ladéktalanul indítsa meg és jelentést tegyen kikül­
dése iránt.

Lovassy László emléke. A boldo­
gult szabadsághős, Lovassv László emléke meg­
örökítéséről gondoskodnak Nagyszalontán. Dí­
szes síremléket állítanak hült porai fölé és ar­
ra emlékverset vésnek. Illyés Bálint orsz. kép­
viselőt és jeles költőt táviratilag kérték föl, hogy 
vassy László sírkövére költeményt írjon. A köl­
tő azonnal eleget tett a kívánságnak s a kö­
vetkező sirverset küldte el Nagyszalontára :

Lovassy László sírkövére

Egy szebb jövőnek hajnalfénye voltál . . . 
Lángolva szived, mint az égő oltár 
Eszmééiért . . . S read lánczot vérének,
S élőhalottja lettél börtönéjnek.
De él az eszmény, lelked megragadta.
Sírodra felsül a szabadság napja.

nem harsog, mint a vihar, nincs is hymnusz- 
szerü. templomi hangja : egyszerű dal az egész 
— és mégis vonzott, mégis lelkesített, mégis 
csatára hivott!

Palotákban és kunyhókban zengték s a 
honvédek ezrével termettek e nóta dallamára : 

Kossuth Lajos azt üzente :
Elfogyott a regementje, —
Ha még egyszer azt üzeni : 
Mindnyájunknak el kell menni!

Éljen a haza !
A hivó szóra öregek és ifjak el is men­

tek véres csatamezőkre, hol a halál tartotta 
aratását. — Nem kellett kényszeríteni senkit : 
ment mindenki önként. Azok voltak az igazi 
önkéntesek ! Gyermeki szeretettel csüggtek ez 
ország kormányzóján, kit nem a hálálom bir­
tokosának, hanem édesapjoknak tekintettek, kit 
szivök egész hevével szerettek. A forró szere­
tet hangján dalolta a honvéd :

Kossuth Lajos édes apám.
Felesége édes anyám.
Én vagyok az igaz fia :
Magyarország katonája !

Éljen a haza !
Tehát egészen sajátságos, a szerétéiből 

fakadó bizalmas viszony uralkodott az ország 
kormányzója és a hadsereg tagjai közt. Ez a 
rendithellen bizalom tette a magyar nemzetet 
minden ellentállásra képessé, a honvéd-sere­
get győzhetetlenné. Midőn a honvéd arczát

kunt a táborban zimankós őszi eső csapta, 
nem gondolt az időjárás viszontagságára, ha­
nem lelkesen énekelte :

Esik eső karikára,
Kossuth Lajos kalapjára.,
Valahány csepp esik rája :
Annyi áldás szálljon rája:

Éjen a haza .'
Mindig és mindenütt megnyilatkozott az 

őszinte szeretet Kossuth iránt, ő volt a nem­
zet szemefénye, rajta csüggött minden szem, 
az ö szavát leste minden ajak. Tudták, hogy 
nála nélkül dicstelenül bukott volna el a nem­
zet, az ő egyénisége volt az a szírt, melyen 
a zsarnokság hatalma megtört.

Nagy emberekben nem volt pedig akkor 
hiány. Voltak nagy szónokok, önfeláldozó, — 
lánglelkü hazafiak nagy számmal, — voltak 
diadalmas, koszorús hadvezérek : de mindenki 
felett kimagaslott Kossuth. Ö volt a nemzet 
reménye, politikai törekvéseinek megtestesülése. 
A többi nagyok neveit is dalba szőtte a 
nép, de mig ezek a dalok feledésbe merültek : 
addig a Kossuth-nótát még ma is tudja min­
denki, öreg, ifjú és gyermek.

Hol termett e dal, ki volt a szerzője ? Ki 
tudná megmondani! Legelőször Czegléden hang­
zott föl, midőn a Kossuth áltál föllelkesiiett 
czeglédi nép táborba szállott. — Az után ter­
jedt s pár nap alatt bejárta az egész orszá­
got. Mindenki dalolta, mindenki érezte, hogy

mindnyájunknak elkellmenni! 
Nem volt ebben parancsszó, elég volt Kossuth­
tal annyi üzenet, hogy elfogyott a regement­
je : támadt az elhullott hősök helyett újabb 
hős csapat!

Most is, ha a magyart harezra akarják 
tüzelni, a Rákóczi-indulóval és a Kossuth-nó- 
tával lelkesítik. Boszniában is ezt a nótát húz­
ták a cs. és kir. katona-bandák, — pedig 
akkor Kossuth egészen másfélét üzent, de hát 
e dal, mely a magyar nép szivéből fakadt, — 
olyan, hogy lelkesítő hatása alól a magyar em­
ber semmi körülmények közt nem vonhatja ki 
magát.

De nemcsak a magyar, hanem hazánk 
nak más ajkú lakói is megértik és átérzik e 
dalt. Midőn a krivoscsijei lázadás leverésére 
vittek egy tót ezredet, a tót bakák, mig a vas­
úthoz kivonultak, a Kossuh-nótát dalolták — 
tótul. Hallottam e dalt hazai sváboktól is — 
németül. Ők is lelkesedtek rajta s éltették a 
nagy bujdosót !

Fél század óta zeng ez a dal s fog zen- 
getni még akkor is, ha Kossuth végálomra 
hunyja le szemeit. Mert a magyar nép nem 
fogja elhinni a Kossuth halálát, mint a hogy 
nem hitte el a Rákócziét. Élni fog ő mind­
örökké a magyar szívben s magyar dalban, a 
jövendő századok nemzedékei is áldani fogják 
az ő nagy nevét!

K. B.

Az elhunyt hazafi sírkövét ez a vers őrzi 
meg emlékét az utókornak.

* Forgácsok az aradi kilencz 
akasztófából. A kolozsvári orsz. ereklye 
tnuzeum ritka és a kegyeletet ébrentartó tárgya­
it képezik azok a forgácsok, a melyeket a bol­
dog emlékű ezredes Teleki Sándor gr. az ara 
di vértanuk akasztófáiból a szomorú napon 
metszett le és kegyelettel őrzött halála napjáig.
A forgácsok közül az egyik súlya 35 gr. hos­
szúsága 10 cm. A másodiké 12 gr. hosszúsága 
11 cm. A harmadiké 4 gr. hossza 9 cm. 4 m. 
m. A negyediké 6 gr. hossza 9.7 cm. A hato­
diké 3 gr 10 4 cm. A hetediké 8 gr. 9. cm. 
hosszú. A nyolezadiké 3 gr, g cm. 6 m. m. A 
kilenczediké 3 gr, 8 cm. hosszú. Az akasztóiak 
fenvőfábó! voltak készítve. Az aradi bitó fák­
ból csak az kolozsvári orsz. ereklye muzvum 
birtokában vannak forgácsok. A muzeum ezeket 
üveg szekrényben nagy gonddal helyezte el 
a közönség szemléletére.

* Tanítók gyűlése. Az alsószabo'csi 
hajduvidéki ref tanító egylet az évi rendes 
közgyűlését f. hó 22-én d. előtt 8 órakor kez­
dődőig H.-Szoboszlón tartja, melyre ez egylet 
tagjait s a népoktatásügy barátait az utón is 
van szerencsém tisztelettel meghívni. E gyűlés 
főbb tárgyai : 1.. Tisztviselők beszámolása. 2., 
Mily terjedelemben tanítandó a népiskolában 
az elméleti nyelvtan s miként lehetne népisk. 
nyelvtanításunkba összhangzatot létesíteni. Vi­
tatétel. Előadó :Lévay Imre. 3., Tanulmány az 
irvaolvasás tanításáról. Felolvassa Várad! La­
jos. 4., Az isk. fegyelmi gyakorlásának módja 
és eszközei. Vita tétel. Előadó : Dobó Sándor.
5., Az álló vagy fekvő Írás tanittassék e nép­
iskoláinkban s mi előnye van egyiknek a másik 
felett ? Értekezés. Bán Gézától. H.-Hadház 1892 
szept. 14. S i m o n Károly elnök.

* A földesi uzsorás. Száz meg száz 
szorgalmas főldmives családot fosztott meg 
mindenétől Weinberger Mihály Uzsorás, míg vég­
re 22 ember panaszára hurokra került a jóma­
dár. Hajdumegye Shylokja a vizsgálat során 
egy Szomráky László nevű bírósági írnokot is 
magával rántott a bajba. Ellopatta vele a vizs­
gáló hiró fiókjából azokat az »üzleti« könyve­
ket, a melyeket tőle lefoglaltak, s a melyek a 
vád legfontosabb bizonyítékai voltak. E miatt 
aztán mindketten vizsgálati fogságba kerültek 
s ott töltöttek pár hónapot. A debreczeni tör­
vényszék Weinberger Mihályt uzsoravétségért 
másfél évi fogházra, Szomrákyt pedig fél évi 
fogházra Ítélte, a mit a tábla azzal a változás­
sal hagyott helyben, hogy az utóbbinak bünte­
tését 9 hónapra emelte fel. A kir' ügyészség 
és Eötvös Károfy védő felebbezése követ­
keztében a bünpör a kúria elé került, a mely­
nek II. büntető tanácsában Stern Ferencz kúriai 
bíró teljes két napon át ismertette mint előa­
dó a bünpört. Csütörtökön hirdették ki a leg­
főbb bíróság Ítéletét, a mely Weinbergerre 
nvolcz hónapi, Szomrákyra pedig hat hónapi 
fogházat szab úgy, hogy abba 3—3 hónapot 
beszámítanak nekik a vizsgálati fogságból.

* A h.-böszörményi sikkasztás. 
A h -böszörményi takarékpénztári sikkasztás 
ügyében a vizsgálat még mindig folyik. Az e 
hő 11-ki városi közgyűlésen a pénztár uj igaz­
gatója Kovács Sándor, továbbá a vizsgálat tel­
jesítésével megbízott Uzonyi Péter bejelentet­
ték, hogy a betéteknél 17,629 frt 5 krban mu­
tatkozó hiányból 13,747 frt 76 kr. elsikkasz­
tottnak van megállapítva. A betétekre a vizs­
gálat szept. 13-án befejeztetett. Szept. 15-én a 
váltóknál előforduló sikkasztások vizsgálására 
került a sor. E czimen egyelőre 38 ezer frt 
sikkasztást mutat a leltár. Kovács Endre, le­
tartóztatott könyvvezető, 1882. okt. 1 én lett 
megválasztva, a mikor Karap Antal volt az 
igazgató. — Az ő idejében a vizsgálat szerint 
Kovács nem sikkasztott. A sikkasztást 1885- 
ben kezdte s folytatta 1890. decz. 27-ig, a mely 
idő alatt U. Szabó Mihály és Magi Já­
nos voltak az igazgatók. 1890. deczemberben 
igazgató ismét Karap Antal lett. Ettől kezdve 
sikkasztás nincs. A U-iki közgyűlésen a vizs­
gálat vezetői, illetőleg az igazgatóság követelte, 
hogy intézkedés tétessék az elsikkasztott ösz- 
szeg biztosítására, de a mi megfoghatatlan, a 
polgármester felszólalására ez az intézkedés
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szeptember 17.

1 kr A második füzet- 
iákat szándékozik szer­

fal turul ellen A
szseg a Nagyváradon 

nán élczlap szer- 
jhallgató ellen a saj- 

A nagyváradi kir.
I így az eljárást ha- 

jelentést tegyen kikiil-

lo ernleke. A boldo-
ssy László emléke illeg­
ik Nagyszalontán. Di- 
liii:t porai fülé és ar-

■ s Bálint orsz. kép- 
atilag kérték föl, hogy

oltemény t Írjon. A köl- 
kivánságnak s a kő­

éi Nagyszalontára :
|l<> sírkövére

ml fénye voltál . . . 
i~ égő óllá r 
lánczot verőnek,

»»éjnek.
'I megragadta,
Iság napja.

úrk vét ez a vers őrzi 
nak.
az aradi kilencz

- ári orsz. ereklye 
etet ébren^ irtó tárgya- 

ácsok, a melyeket a bol- 
e Sándor gr. az ara 

a szomorú napon 
• rz tt halála napjáig, 

egyik súlya 35 gr. hosz- 
ké 12 gr. hosszúsága 

gr. hossza 9 cm. 4 m. 
s-za 9.7 cm. A hato- 

iiete iiké 8 gr. 9. cm.
g cm. 6 in. m. A 

h'i-szu. Az akasztóiak 
, Az ar.uii bítofák- 

.- /. erek'ye muzeum
- k A muzeum ezeket 

. gonddal helyezte el

fülese. Az alsószabo'csi 
gviet az évi rendes 
, előtt 8 órakor kez- 

a, melyre ez egylet 
barátait az utón is 

■l meghívni. E gyűlés 
ők beszámolása. 2., 
ufó a népiskolában 

miként lehetne népisk. 
mgzatot létesíteni. Vi­
li! e. 3., Tanulmány az 
Felolvassa Várad! Lá- 
-vakorlasának módja 

I. itidó : Dobó Sándor, 
rás tanittassék e nép- 

\ an egyiknek a másik 
/;111 il. ÍL-lIadház 1892 

roly elnök.
I sorás. Száz meg száz 

s t adót fosztott meg 
r Mihály Uzsorás, mig vég- 

ikra került a jóma- 
i a vizsgálat során 

iivvii bírósági írnokot is 
:. Eilopatta vele a viza- 

okai az »üzleti« könyve- 
lefoglaltak. s a melyek a 

v tékái voltak. E miatt 
-g:.t’i fogságba kerültek 

n ipot. A debreczeni tör- 
Mihályt uzsoravétségért 

Szomrákyt pedig fel évi 
i tabla azzal a változás- 
igy az utóbbinak bünte-

■ fel. A kir- ügyészség 
védő felebbezése követ-

i elé került, a mely- 
: ui Stern Ferenez kúriai 

: ismertette mint eiőa- 
-. in hirdették ki a leg- 

■. mely Weinbergerre 
rakyra pedig hat hónapi 

hogy abba 3—3 hónapot 
vizsgálati fogságból.

>rmenyi sikkasztás. 
ti'> kpénz'ari sikkasztás 
ég mindig folyik. Az e 
ésen a pénztár uj igaz­

ibba a vizsgálat tel- 
zonyi Péter bejelentet- 

17 629 irt 5 krban mu- 
7 »7 frt 76 kr elsikkasz- 

A betétekre a vizs- 
/. etett. Szept. 15-én a 

- k isztasok vizsgálására 
! egyelőre 38 ezer fi t 

Kovács Endre, le- 
I • 1882. okt 1 én lett

Karap Antal volt az
■ jétu-n a vizsgálat szerint 

I A sikkasztást 1885-
1s9d. decz. 27-ig. a mely 
Mihály és Magi Já- 

ü k 1890. deczemberben 
, Antal lett. Ettől kezdve 

|ll-iki közgyűlésen a vizs- 
az igazgatóság követelte,

- - az elsikkasztott ösz- 
I- a mi megfoghatatlan, a 
ia tsara ez az intézkedés

1892. szeptember 17.
DEBRECZEN.

eJ 9 a. P 0 ^ a 0 *■ L Ez az elnapolás annál 
különösebb, mert a vizsgálat kezdetén, a mi­
kor még azt sem lehetett tudni, hogy mely 
időszakból való a sikkasztás, a vagyoni fele­
lősséget maga után vonó esetleges felügyeleti 
mulasztás^ tehát kit terhel, ugyan rajta voltak, 
hogy az 50,000 forintot rá kell tábláztatni a 
mostani igazgatóság vagyonára, úgy, hogy 
ezek alig tudtak menekülni addig, mig a vizs­
gálat valami kézzelfogható adatot dérit ki. — 
Hja' de hát a puritán Karap Antal és a mos­
tani igazgatóság a függetlenségi párt 
vezérkarának tagjai. — Itt a 
bökkenő I

* Városunk díszítése és fellobogó­
zása a holnapi ünnepélyre már kezdetét vette. 
A Papp Albert fényképész által kitűzött zász­
lón a Kovács János által festett Kossulh-kép 
látható, alatta e fölirat: .Megveri az élő Isten 
— a ki téged megtagad !« — Igen szépen dí­
szítik a bécsi biztositó társaság helyiségét is 
s városunk holnap zászlódiszben fog pompázni 
s talán még a városházára is felvonják a nem­
zeti lobogót. — Figyelmeztetjük az ünnepélyre 
a helyi vasúton kirándulókat, hogy nem a ka­
lauzoknál — mint az a falragaszokon téve­
désből közölve van — hanem a nagyerdei 
csőszháznál válthatják meg jegyeiket. A város 
kivilágítását az idő rövidsége miatt nem vette 
föl a programmba a rendezőség.

— Szabadságharczu oknak. Bu­
dapesten a vigadóban levő kiállítási rendező­
sége a legjobb hazafiak figyelmébe ajánlja a 
kiállítástól megrendelhető "életnagv Kossuth 
képeket és szobrokat, mert ezek eladásából 
befolyó összegek dicső szabadságharczunk nagy­
szerű gyűjteményének fentartására lesznek for­
dítva. Egy életnagv szobor 20—35 frt, egy élet 
nagy kép 60, 150 és 220 frt rántástól. X ren­
dezőség tisztelettel kéri az illetőket a kiknek- 
48—49-es ereklyékről képekről stb. tudomá­
suk van, hogy arról a fővárosi vigadó beli 48-as 
kiállítást értesítsék.. Mindazok pedig kik ilyen 
tárgyaktól megválni szándékoznak, küldjék Bu­
dapestre ereklyéiket, mert a 48-as kiállítás 
rendezősége az ereklyéket vagy megveszi 
vagy Kossuth — Petőfi stb. élet nagy és szép 
képekért elcseréli.

* Kurncs vármegye. Nem minden törvényha­
tóság olyan szóig Uelkü, mint Nagyvárad. Vannak tör­
vényhatóságok, melyek nagvon szépen össze tudják 
egyeztetni a király iránti loyalitást a Kossuth iránti 
tisztelettel. Ezek közé tartozik Beregvár megye 
is, mely pompás uj székházat építtetett s dísztermét 
képekkel ékesítette föl. Ott láthatók Beregvármegye 
nevezetesebb főispánjai s mindazon történeti alakok, 
kik Beregben szerepet játszottak. A terem nyugati ol­
dalán Iá ható király ő felsége életnagyságu képe, szem­
ben vele. a keleti oldalon, Kossuthnak életnagy- 
ságu. 48-ki képe. A legalkotmányosabb király és a 
parlamentáris magyar alko'mány megteremtője tehát 
egymásra néznek. A király képétől jobbra lf-ik Rákó­
czi Ferenez, halra pedig Zrínyi Ilona, Munkács hős 
asszonya; Kossuthtól jobbra Deák Ferenez, halra pe­
dig a vértanú h. Perényi Zsigmond látha'ó. Ez a cso­
portosítás sok mindent kifejez. Azt jelenti, hogy azok. 
a kiket a nagyváradi mamelukok lázadóknak tartanak, 
a magyar alkotmány őrei és védői voltak, — tehát a 
legnagyobb joggal szolgálhatnak keretül a leg,alkot­
mányosabb király képének. De hát ezt hiába magya­
rázzuk a gross wardeiniaknak!

Elhalasztott választmányi ülés.
A debreczeni jótékony nőegylet í. évi szept, 
18-án d. u. 3 órára kitűzött választmányi 
illése a Kossuth-ünnepélynek azon napra való 
áttétele folytán szeptember 21-én. azaz szerda 
d. u. 4 órára elhalasztatott.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1892-ik évi szept. hó 17-ik 
napján d. u. 3 órakor nevelésügyi ülés lartatik. 
Tárgy: egyházi árvák felvétele.

* »A kolera és a külföldi sziva­
rok« — e czim alatt a »Magyar Dohányuj- 
ság»-ban a következőket írja Daróczi Vilmos : 
»Németországban, számos dohány és szivar­
gyárt látogattam meg, s behatólag megismer­
kedtem az ott dívó gyártási és kezelési eljá­
rással. Megvallom, e részben rendkívül meg­
lepő, de egyszersmind nagyon kellemetlen ta­
pasztalatokat szereztem, ami fölött az illetők 
előtt ki is fejeztem csodálkozásomat. Én egész 
Németországban, az ott gyártott szivarokból 
egyet sem bírtam elszívni, mert először is az 
auYag, melyből készülnek, — minden kritikán 
alól rossz, az után az a piszkos készítési mód, 
az a sűrű szennyes folyadék, amelylvel azok 
kívül, belől bekenetnek, preparáltalak, az va­
lósággal undort gerjesztő. S nem tudok azon 
eléggé csodálkozni, hogy miként lehet az, — 
hogy épen ezeket az élvezhetetlen, kiállhatat- 
lan szivarokat, hozzánk oly nagy mennyiség­
ben importálják. — Aki látta volna - mint 
én , ahogy saját szemeimmel meggyőződtem — 
hogy miből és hogyan gyártják ezeket a szi­
varokat, bizony örökre elmenne a kedve tő- 
lök 1 És épen most, ebben a koleraveszélyes 
időben, nemcsak csodálkozásomat, de határo­
zott aggodalmamat kell kifejeznem, hogy eze­
ket a szivarokat még most is veszik, fogyaszt­
ják, nem akarom mondani: — »élvezik^»" Mert 
azt komolyan mondhatom, hogy ha csakugvan 
lehetséges a kolerát behurczolni : akkor erre 
semmi sem alkalmasabb, mint ezek a sziva­
rok, amelyek ama valóságos piszok fészkek­
ben s mindenféle undorító szurrogátum 
hozzáadásával készülnek. Én tehát, minden 
legkisebb érdek nélkül, csupán őszinte jóaka- 
rátból, mondhatnám : emberbaráti érzületből, 
figyelmeztetem és kérem honfitársaimat, akik 
külföldi, illetve németországi szivarokat szok­
tak használni, hogy — ha már nem is vég­
képen, de legalább most, ebben a kolera ve­
gyes időben mondjanak le e szivaroknak 
különben is nagyon problematikus »élvezeté­

ről«. fogyasztásáról és drága pénzen való im­
portálásáról ; — s szokják meg inkább ezek 
helyett a mi ide haza készült, oly példásan 
tisztán gyártott, kitűnő jó szivarjainkat (??) fo­
gyasztani.

* Tanító-választás. Az ág. hitv. ev. 
egyháztanács f. hó 11-én tartott tanácsülésén 
egyhangúlag megválasztották tanítónak Top- 
scher Lajos oki. tanítót, ki gr. Waldeck gyer­
mekei mellett Tisza-Roífon — mint nevelő több 
éven át a legkitűnőbb sikerrel működött. — A 
számos pályázók közül fent nevezett tanítónak 
volt a legkitűnőbb oklevele. Tanítónőnek pedig 
Blósz Juliánná választatott Nagy-Szebenből.

Felhívás. A Kossuth 90 éves jubile­
uma alkalmából holnap tartandó ünnepélyen 
az iparoskor zászlója alatt testületileg fogván 
résztvenni, felhivatnak a kör tagjai, hogy a 
jelzett ünnepélyen résztvenni és a gyülekezésre 
3 órakor a kör helyiségében megjelenni szíves­
kedjenek. Debreczen 1892 szept. 12 Az el­
nökség.

* Gyászjelentés. Mely fajdalom lesúj­
tó érzetével tudatjuk a feledhetetlen jó nőnek, 
anyának, testvérnek és anyósnak néhai polgár 
V é r t e s s y Istvánná szül. Balogh Erzsébet 
asszonynak élle 73 ík, legboldogabb házasságá­
nak 53-ik evében, folyó hő 15-én reggeli 4 óra­
kor hosszas, legutóbb 5 heti súlyos szenvedés 
után történt csendes elhunytál. A* megboldogult 
hült tetemei folyó hó 17-én deluián 3 órakor 
fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a 
Cser-ulcza 2323. sz. háztól a czegléd-ut- 
czai templomban tartandó ima után a czeg- 
léd-utczai sirkeribe örök nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztességtételcre rokonainkat, baráta­
inkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1892. szeptember 15-én. Bána­
tos férje: Vértessey István. Bánatos gyerme­
kei: Vértessy Gabor és neje Dagu Mária gyer­
mekeivel. Vértessy Zsuzsánna és férjé Kovács 
István gyermekeivel. Vértessy Julianna és férje 
Rácz Sámuel. Vértessy István és neje Molnár 
Juliánná gyermekeivel. Vértessy Erzsébet és 
férje Rácz Gábor gyermekeivel. Áldás és béke 
lengjen drága porai feletti

Halálozás fájdalomtól megtört szivv.J 
tudajuk a feledhetetlen édes anyának, nagy­
anyának, testvérnek, rokonnak öav. Beczner 
Jánosáé született Sztankó Julianna asszonynak 
folyó hő Íz-én, életének 72-dik, özvegységének 
42 ik évében nehány heti súlyos szenvedés 
után történt csendes kimúltál. A megboldogult­
nak földi részei folyó hó 19-én hétfőn délután 
4 órakor fognak az ágostai evang. hitvallás 
szerint, Kis-Mester-utcza 1173 ik számú ház­
nál tartandó rövid ima után a czegléd-utczai 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességtételére az elhunytnak rokonait", 
ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk: Beczner 
Frigyes, gyermekei : Imre, Pál. József, Irma. 
Testvérei: Sztankó Soma; özv. Kovács József- 
né szül. Sztankó Karolina. Rokonai: özv. Nagy 
Péterné gyermekeivel; számos rokonok nevé­
ben is. A teme'ést az Érczkoporsó-gyár temet 
kezesi intézet teljesíti.

* Ebtartók figyelmébe. Miután a 
hatósági állatorvos jelenie.se szerint a város te- 
lületén a kutyák közt veszettség gyanúja ismé­
telten felmerült, ennél fogva az 5783. 1892. rík. 
sz. a. elrendelt óvintézkedés f. évi október 10- 
ik napjáig meghosszabbittatik. Ezen idő alatt, 
a város területén minden kutya megkötve tar­
tandó, vagy biztos száj-kosárral ellátva, zsine­
gen vezetendő. A szabadon járó kutyák ki 
fognak irtatni, s tulajdonosaik az 1888 évi Vili. 
t. ez. 154. §-a. értelmében büntettetni. Deb­
reczen 1892. szeptember 16. Debreczen 
s z a b. k i r. város renilfír-főkap i- 
t á n y s á g a.

D» H. "V. A Kossuth-ünnepélyt ren­
dező bizottság felszólítása folytán, a debre­
czeni helyi vasút igazgatósága a közönség tu­
domására hozza, hogy vasárnap délután (18-án)
5 vonat fog közlekedni, s az eddigi rendes me­
nettől csak annyiban lesz eltérés, hogy a sesta- 
kerti megállónál a vonat nem fog megállani és 
este 7 óráig a végpont kifelé a nagyerdői 
csőszháznál lesz. hol mindenki a vonatról le 
szállani kéretik. Visszafelé pedig az indulás és 
a felszállás mint rendesen a helyi vasút indó- 
házától történik.

* Nyilvános nyugtázás. A Kossuth- 
ünnepely költségeire (Kossuth arczkép. zászló 
stb.) lapunk szerkesztőségénél újabban a kö­
vetkezők adakoztak: Szabó Miklós 1 frlot, a 
debreczeni ev. ref. tanító-testület 5 frtot. Kál- 
lay Sándor 2 frtot, Szilágyi József 1 frtot, Végh 
Sámuel 1 frtot, Felső-bakai Simig Sándor 1 
frtot, Szikszay József, a Margit-fürdő tulajdono­
sa, 5 frtot, Kulcsár Gáborné 2 frtot, Doszpoly 
János 1 frtot. Eddigi összes gyűjtésünk : 25 
frt.

* Véres verekedés. Ma reggel a Csi- 
csogó előtt összeszólalkoztak Fülöp Tógyev 
apátkereszturi és Nagy László érsemlyém il­
letőségű napszámosok ; büszke lehet rajok a 
szülöhazájok. Nagy László ponfunvágta Fülöp 
Tógyer, Tódor vagy Tivadar ura! ; viszont Ti­
vadar ur egy párszor a falhoz verte Nagy László
fejét úgy, hogy egy kicsit megérezte, ez a rö­
vid tényállás. Dr. Tóth Mihály rendőrfogalmazó 
ma d. e. már ki is hallgatta őket, az ítéletet is 
meghozta feletlük s tekintettel arra, hogy a 
delinquenseknek fedhetlen előéletük van, enyhe 
büntetést szabott. Ugyani« Fülöp T v soha 
életében semmit sem c inált, c«ak a iálujabeli 
jegyzőt kergette meg egyszer, de azt se bántotta, 
mert bocsánatot kert tőle. Ezért ki is töltött a 
szánandó becsületes derék ember 6 hónapot, i

Nagy László csak l1/» véka krumplit lopott, 
eleiében egyszer, néha többet, máskor keveseb­
bet. de azért ő istenfélő ember. Fülöp Tógyer 
a pofonért, Nagy László a fejbedöngetesért köl­
csönösen semmi kárpótlást nem igényelnek, hi­
szen elismeri mind a keltő, hogy ellenfele sze­
gény ember ; de birájuk kijelentette, hogy igenis 
adat mindkettőjüknak kárpótlást, és pedig 3—3 
napot, melyet sepregetéssel tölthetnek el nagy 
unalmukban a városháza udvarán, esetleg fát 
is vághatnak, sőt kertet is locsolhatnak, a mi 
mind nem kellemetlen és megvetendő foglalkozás. 
Azonkívül a város területéről 5 évre kitiltatnak, 
megjegyeztetvén, hogv ingven vasúti jegygyeí 
illő kiséret mellett mennek haza. Elitéltek ki­
jelentették, hogy ha elbocsálaná őket a tekin­
tetes ur, r ö g t ö n hazamennének, a mi azon­
ban nem engedtetik meg nekik három napon 
felül.

* Lelet egy korpás zsákban. Egy
helybeli lakos ma egy péktől korpát vásárolt 
és azt zsákostul lakására vite te Midőn itt a 
korpát kiürítette, találtak benne három ágvle- 
pedőt, melyeknek értéke feiülhaladja a korpáét 
s ezért valószínű, hogy a pék nem szántszán­
dékkal tette belé. Hanem a dolog úgy áll, hogy 
honvéd katonák is szoktak süttetés végett ezen 
pékhez járni s valószínűleg azok tették vagy 
hagyták a zsákban a lepedőket. A lelet tehát 
kincstári jószág. A rendőrkapitányság a lepe­
dők visszaszolgáltatására nézve már megette 
a lépéseket.

* Vesztegzár. A kolera terjedése al­
kalmiból a m. kir belügyminiszter aug. 26-án 
5851. sz. a. kelt rendeletét a rendőrkapitány­
ság ma közölte a kerületi kapitányságokkal. E 
szerint a város területén megálló idegenek 
5 napig felügyelet alatt tartandók s egész­
ségi a 1 apóinkra nézve figyelemmel kisérendők.

Vasöntöde Debreczenben. Julow 
Lajos Debreczenben vasöntödét létesített. Erre 
vonatkozó hirdetésére mely lapunk mai szá­
mában olvasható, fölh.Ívjuk a közönség figyel- 
mét.

Leszállított árn selymeket méte

Budapesti gabonatőzsde. Szeptemb. 
16 án. Búza máj jun. .— pénz —.— áru, őszre 
z.33 pénz, 7.35 áru. — Tengeri 1892 juli.— 
aug. 4.83 pénz, 4 86 áru. Zab tavaszra —— 
pénz, . áru, őszre 5.60 pénz, 5 62 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 1150 pénz, 1160 
áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
I Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702, sz.)

Nyilatkozat.
Csapó Ferenez építőmester ur által 

t. évi martins hó 19-én a »Debreczen« 56-ik 
számában közzétett nvilléri közleményre, habár 
későn is ezennel kinyilatkoztatom, miszerint 
nevezett építőmester ur által említett 4600 
frtos számlakövetelésem békés utón nyert el­
intézést, olvformán, hogv ezen összeg a ré­
szemre teljesített építkezéssel törlesztetvén, a 
még fenlevő munkahiunvokat pedig tartozik tel­
jesen bevégeztetni.

Mit is úgy a nevezett építőmester ur. mint 
szintén az ezen ügy iránt annak idejében ér­
deklődők megnyugtatására ezennel közhírré 
teszek.

Debreczen, 1892. Szept. 17.

(378.) 1 — 1.
Bartha Mihály

lakatos.

renkint 25° -331 o,7,> 3 0 és 50% árleengedéssel
eredeti áron alul szállít, megrendelt egyes öl­
tönyökre, vagy végekben is póstabér- és vám­
mentesen Henneberg G. (es. kir. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. Minták posta 
fordulóval küldetnek. Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 2.

Irodalom és művészet.
• Kossnth-emlék- ezimmel Clair Vil­

mos hírlapíró emlékkönyvet adott ki, mely 18 
képpel illusztrálva, behatóan ismerteti Kossuth 
életét és szereplését a szabadságharezban. Az 
emlékkönyv lartalma a következő : 1. Kossuth 
Lajos élete (4 képpel.) 2. Kossuth Lajos a 
szabadságharezban (4 képpel.) 3. — Kossuth 
otthona (2 képpel.) 4. Kossuth családja (5 kép­
pel.) 5. Kossuth és az angol diplomáczia (két 
képpel.) 6. Kossuth nótája. 7. Adomák Kossuth 
Lajos életéiből. 8. Kossuth a nép ajakén. - 9. 
Kossuth gyermekei a fogságban. 10. Kossuth 
kezeirása. Ezenkívül hazafias költemények lesz­
nek a könyvben : Inczédi Lászlótól, Virág J. 
Bélától, Szabolcska Mibálytól, Rudnyánszky 
Gyulától, Kulcsár Ernőtől és Fosa Lajostól. A 
képek sorozata a következő: Kossuth Lajos leg­
újabb arczképe, Kossuth Íróasztala előtt, Kos­
sut szülőháza, Kossuth anyja. Ihász Daniel ez­
redes. Kossuth arczképe 1848-ből. Kossuth fegy­
verre szólítja a népet, Kossuth kormányzóvá 
valasztatik, Kossuth diadalulja Festen, Kossuth 
Lajos kézírásának fényképmásolása, Kossuth 
dolgozd szobája, Kossuth L. felesége, Ruttkai né- 
Kossuth Lujza, Kossuth Ferenez, Kossuth La­
jos, Kossuth Tódor, Kossuth Vilma, aszabadság- 
harcz katonai jelvényei és érdemkeresztjei 
Kossuth fogadtatása Angliában, Kossulh búcsú­
zba az angoloktól. Az emlékkönyv igen díszes 
kiállításban, gyönyörű cziinképpei jelent meg, 
mely Heisler .1. budapesti könyvnyomdájában 
készült. Az emlékkönyv háromféle kiadásban 
kapható , 1 frtos, 50 kros és 30 kros népies 
kiadásban s mint Kossulh ünnepi emlék, kiválóan 
ajánlható. Megrendelhető Glair Vilmos hírlapíró 
őzimén, Budapest. Üllői-ut 22 sz. a.

A legjobb és legegészségesebb
ü d i t ő ■ i t a 1, "9Q

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, oog- 
Qackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izü 
vegyüléket ad : a

Ili

6Ü*
jltja a szomjat, hiisit és felfriait egyaránt. A iegjot>b: 
izar a nyári hOség tikkaszté hatása ellen. j

i ngydigii hitÉtút ai
Jelzálog - kölcsönöket
házakra, földekre, egyesek, községek- es egye­
sületeknek törlesztési visszafizetésre, melyek a 
kamatokon kívül a kölcsöntőkének törlesztő 

sét is magában foglalják.
A kölcsönök készpénzben kifizettetnek.

Rész- vagy egyészbeni tőke visszafizetések
az esedékesség előtt is eszközölhelők.

A félévi részlet-törlesztések tesznek:
17 és félévi kölcsönöknél 4 frt 75 krt 

minden 100 frt után ;
30 és fél évi kölcsönöknél 3 frt 75 krt 

minden 100 frt után ;
38 évi kölcsönnél 2000 frt túl felfelé jel­

zálog és földeknél 3 frt 25 krt minden 100 frt 
után.

Bővebb felvilágosítással szolgál az intézet' 
képviseletében Dr. Freund Jenő ügyvéd Debre­
czenben. (374)

Különfélék.
A megdicsért honvédség. A pécsi 

nagy hadgyakorlat végeztével az egyes önálló 
parancsnokok lovon félkörben a király köré 
gyűltek. Ö felsége beszédet intézett hozzájuk 
és teljes megelégedésének és elismerésének 
adott kifejezést úgy a csapatoknak magatar­
tása és kiképeztetése, mint a vezetés felett. 
Különösen kiemelendők — úgymond a király 
— a 23 és 52 gyalogezred és 24 vadászzászlóalj. 
Ezután magyarul folytatta ő Felsége beszédét 
és a legmegtisztelőbb kifejezésekben dicsérte a 
királya kiváló fényesen kiképzett 
honvédezredet, majd ismét német nyel­
ven megdicsérte a tüzérséget, mint a mely 
mindig megiudja választani és kitudja hasz­
nálni a legkedvezőbb helyzetet. 
A legnagyobb elismeréssel adózott ő Felsége a 
két lovasszázadnak is, mint a melyek minta­
szerűen teljesítették szolgálatukat, melyeknek 
minden lovasa kitűnő s a melyek különösen a fel­
világosító szolgálatban kifogástalanok voltak.— 
A gyakorlatok, úgymond ő Felsége, felette ki­
elégítették ót különösen, midőn az összes csa­
patok oly ügyes módon s eredménynyel hasz­
nálták ki a terepet. Még egyszer köszöntve a 
parancsnokokat, ő Felsége kíséretével vissza­
lovagolt a városba.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

AJÁN lu :

MAGYAR- és t'RAXTZ.IA-I IIGWlflT.
friss töltésit ásványvizeket u. m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód. Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli. Gleichenbergi. Halb 
jód, lvándai, Karlsbad!, Kissingeni. Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondoríi, Lipiki jód. 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi. Pül- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, Ser ebe 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi. 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
két. Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket

és mindennemű fiiszeránikaf.."
Kiváló finom:

mknJávUiiíi is rsisht,
igen jutányos árban.

,3) 95.



. vidéke tisztelt gyár- és malomtulajdonosainak, gép- és fémiparosainak, építészeinek és gazda-Van szerencsém szab. kir. Debreczen varos es viaetce tiszten •>
közönségének becses tudomására hozni, miszerint helyben. e r

péterfiai külvároson, hadházi utczaban
* egy kellően felszerelt, korszerű

VASÖNTÖDÉT-»e
...... pav«7A ENDRE ur szakszerű művezetése mellett mai nappal meg is kezdettem.állíttattam fel, meJynek.üzemé: PAKSZA ENDHJ: valamint környékének egy érezhető hiányát törekszem pótolni, s mai berendezésemmel

, TfSör,,«fnar minden igára kiterieszleni szándékszom - a közönségesebb szükségleteknek, mint: gép-es epuletreszek, csatorua- 
,s - "'‘Vél a femmdönptm minden ag^ J házszámjelzők vaslépcsSk. rostélyzatok. sirkerltesek. kút- es gyámzem keUekek
ítb. előállítására képef^-agyok -'reménykedve várom és kérem a bizton kiérdemlőid« bizalmat es partfogast üsztelead

Debreczen, 1892. szeptember 17. JULOW LAJOS.
(376.)

Kiadó föld.
A szoboszlói földön a debre- 

czeni határ mellett, a debrecze- 
ni útfélen 78 köblös katasztrá- 
lis hold föld több évre kiadó. — 
A venni szándékozók Cseke Já­
nost keressék meg iránta (vas- 
út-utcza 60 ez. H.-Szoboszlón.)

(372.) 2—3.

Pályázati hirdetés.
A debreczeni »Margit«-fürdő intézet­

nél a folyó évi szeptember hó folyamán a

kertész állás
betöltendő, pályázhat minden disz- és 
konyha-kertészetben jártas kertész, a ki 
e minőségben már szolgált és azt kellő 
bizonyítványokkal igazolni képes.

Évi fizetés készpénzben 350 frt. 
Lakás: egy szoba, konyha és kama­

rából.
Fűtő anyag és a bevételből 10°/», 

mint jutalék.
Jelentkezhetni a »Margit«-fürdő iro­

dájában, szeptember hó végéig.
(351.) 4—?

LEGNAGYOBB

AGYAG-ES PORCZELLAN-RAKTÁR
a világhírű

Budweisi (jvártmáiivbajit •

ge-LEGOLCSOBB ÁRAK MELLETT-JK

TÓTH GYULA
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(6.)

B B E C Z

a városháza sarkán.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Ugyanitt megrendelhető a „KALIGRAF

a, -m. erikái Írógép

intézeteknek, nagykereskedőknek,
gyenge szeműteknek)

fogyatékos kezüeknek
legszebb és leggyorsabb irórendszer

A KOLERA.
A legutóbb beérkezett hirek sajnos — semmi kétséget sem 
hagynak fen az iránt, hogy a kolera immár Nyugat-Euró- 
pában is terjeszkedik. Előre látható tehát a nagy veszély, 
mely az emberiséget e borzasztó betegség tovább ter­
jedése által fenyegeti. Ugyanazért csak helyeselni lehet a 
hatóságoknak serénységét, melylyel az óvintézkedéseket meg­
teszik és a melylyel az ismeretes óvszereket a közönség figyel­

mébe ajánlják. Orvosi tekintélyek állítása szerint

a legjobb óvszer a cognac.
Legjobban ajánljuk

gráf Estsrháif Bía saját gyártmányú
ját, mely franczia mód szerint, idegen anyagok hozzá vegyí­
tése nélkül tiszta borból készül s melynek jóságát és 
tisztaságát az a körülmény is igazolja, hogy a legutóbb tar­
tott párisi egészségügyi kiállításon az aranyérmet dísz­
oklevéllel nyerte el s a többi kiállításokon is, melyeken 
eddig részt vett, mindenütt a legnagyobb kitüntetésekben

részesült.
Központi iroda : BUDAPEST, VI., Külső vaczi-út 23 sz

• Az elismert legjobb franczia- „ ciigarella p«|tir

I „LE GLORIA“
$EPE1S»F1M

PERPIGNAN—PÁltlSBAN.

60 aranyérem.
16 díszoklevél.

20 ökleiéi „Hors Concors“
Ä .................................................. (376.) 1-20.
^ A LE GLORIA“ szivarka papír minden eddig létező szivarka-papirt finom-
A sánra és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl. . „ . ..2 9 A „LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes kon\
m vecske a”JOSEPH BARD0U & FILS czéggel van ellátva. , - ... ,
J A „LE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima, mint csipkézett (perforc) szenei

® kapllAA „LE GLORIA“ eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is

® kaphA^0- GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papír­
ja nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható.

in

(360) 2—5

Székrekedést, nehézemésztést
megszüntet a Liebe-féle Sagrada-bor (J. LIEBE PÁL Drezda.)
Ezen ízletes esszenczia szabályozza a bélrészek megzavart tevékenysége
Ez nem a közönséges hashajtószerek fokán áll, mint a rhabarbara, szenna, 
tamarinda és más drasztikus szerek; ez az emésztést nem zavarja, hanem 
elősegíti, sem fájdalmat nem okoz. sem különös életrendet nem követei 
az adag mindegyre kisebbíthető. Magasabb életkorban, a testi tevékenység 
kezdődő lanyhulásánál, nélkülözhetetlen, — különben minden életkorba.1
ä j Á fl 1 cl t OS ^ *

Eredetiben kapható: ROTSCHNECK V. EMIL gyógyszertárában Debreczenben.
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